

工业如何确保“十五五”良好开局?工信部划重点

建设未来产业先导区 布局6G场景应用

支持地方建设一批未来产业先导区

张云明表示,面向“十五五”,在新兴产业方面,工信部将深入实施发展壮大新兴产业打造新动能行动、制造业新技术新产品新场景大规模应用示范行动,创建国家新兴产业发展示范基地,从供需两端发力,加快培育新兴支柱产业。在未来产业方面,持续开展创新任务“揭榜挂帅”,组织实施一批具有前瞻性、战略性的重大科技项目,支持地方因地制宜建设一批未来产业先导区,加大政府投资基金投资力度,在全国范围内形成未来产业竞相发展的良好局面。

培育领航级智能工厂,是我国抢抓产业智能化发展机遇、构筑未来制造竞争优势的战略举措。下一步,将深入实施智能制造工程,持续开展智能工厂梯度培育。进一步拓展规模,树立更多标杆。支持领军企业探索未来制造模式,持续培育一批领航工厂,引领产业整体变革。进一步凝练标准,推动知识共享。系统总结最佳实践,形成可复制推广的技术指南、标准规范与解决方案,向全行业输出共享。

将制定“十五五”促进中小企业发展规划

张云明表示,当前不少中小企业在市场订单、人才引育、资金周转、转型升级等方面还面临困难和挑战,需要进一步完善政策举措,加大帮扶力度。2026年,工信部将坚持“两个毫不动摇”,坚持服务和管理并重、发展和帮扶并举,完善政策法规体系、优企培育体系、公共服务体系,促

2026年工业经济如何稳中求进、向“新”而行?国新办1月21日举行新闻发布会,工业和信息化部副部长张云明表示,新的一年,将紧扣高质量发展主题,大力推进新型工业化,加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系,着力稳增长、强创新、促融合、优治理、防风险,确保实现“十五五”良好开局。



日前,在广西柳州市北部生态新区机器人产业园,工人在检查工业版人形机器人。新华社发

进中小企业高质量发展。

持续优化企业发展环境。制定“十五五”促进中小企业发展规划。全面落实《保障中小企业款项支付条例》,深入推进加快加力清理拖欠企业账款行动,坚决遏制新增拖欠,维护中小企业合法权益。加快修订中小企业划型标准,进一步优化划型指标、划型方式,提升政策支持的精准度和有效性。

加力培育更多专精特新企业。加快构建促进专精特新中小企业发展壮大机制,实施优质企业梯度培育三年行动计划。探索建设一批专精特新赋能中心。健全中小企业特色产业集群梯度培育体系。完善大企业“发榜”中小型企业“揭榜”机制,推动大中小

企业协同融通发展。

加强下一代光通信量子信息等研发布局

围绕“建、用、研”三个方面,突出“升级、迭代、深化”3个关键词,推动信息通信行业高质量发展。升级,就是推进网络升级。实施“宽带升级”专项,在城市地区和重点场景部署5G-A网络和万兆光网,推动“双千兆”向“双万兆”升级。加快移动物联网“万物智联”发展。加强算力网络体系建设,深入实施城域“毫秒用算”专项行动。迭代,就是加快技术迭代。加快推进6G技术研发,前瞻布局和培育面向6G的应用产业链生态。加强下一代光通信、量子信息等研发布局。深化,就是推动应用深化。加快推进5G、工业互联网、千兆光网、算力等深度融入工业、农业、交通运输、文旅、教育、医疗等行业领域,全面服务经济社会数智化发展。

张云明表示,下一步,将持续推动人形机器人技术创新和迭代升级,以人形机器人为小切口带动具身智能大产业发展。着力“攻技术”,持续组织揭榜挂帅等任务,布局国家科技重大项目,提升大模型、一体化关节、算力芯片等技术水平。持续“保安全”,加强人形机器人产品质量、网络和数据安全方面的检验检测,开展相关科技伦理的研究与管理服务,以高水平安全保障高质量发展。

据新华社、大众新闻等

对经济增长的贡献超四成 我国工业和信息化领域

工业是国民经济的“压舱石”。“十四五”收官之年,我国工业经济发展情况如何?产业发展呈现哪些特征?在21日举行的国新办新闻发布会上,工业和信息化部有关负责人介绍2025年工业和信息化发展成效。

据介绍,全年规模以上工业增加值同比增长5.9%;制造业增加值连续16年稳居世界首位;电信业务总量同比增长9.1%;工业和信息化领域对经济增长的贡献超四成……一组数据呈现出我国工业经济稳扎稳打的增长态势。

数据显示,全年规模以上装备制造业、高技术制造业增加值同比分别增长9.2%、9.4%。制造业数字化转型扎实推进,累计建成3.5万余家基础级、8200余家先进级、500余家卓越级、15家领航级智能工厂。累计培育国家绿色工厂超8000家,规模以上工业单位增加值能耗、水耗不断降低。

中小企业是工业经济韧性的重要支撑。截至目前,我国已累计培育专精特新“小巨人”企业1.76万家、专精特新中小企业超14万家、科技和创新型中小企业超60万家。2025年,规上工业中小企业增加值同比增长6.9%,专精特新“小巨人”企业研发投入强度达7%。

据新华社

未来城市什么样?山东发布发展蓝图 23条具体举措加快建设现代化人民城市

记者 王皇 济南报道

“双圈”联动“三核引领” 打造北方重要增长极

我省拥有济南、青岛两个都市圈,是北方地区唯一拥有两个国家级都市圈的省份。《实施意见》提出,将优化城市体系,打造现代化山东半岛城市群。培育壮大济南、青岛都市圈,健全基础设施共联、科创资源共享、产业体系共建、人才共引共用、协同联动共推机制,构建“双圈”联动发展、协同开放格局。

同时,优化“三核引领”格局。支持济南打造黄河流域重要的中心城市,青岛建设现代化国际大都市,烟台加快绿色低碳高质量先行发展,做强做精核心功能,推进制度创新,不断增强综合竞争力。推动大中小城市和县城协调发展。以68个城镇化潜力提升县

为重点,推进以县城为重要载体的城镇化建设,促进农业转移人口就地就近融入城镇。

山东省发展和改革委员会二级巡视员封立树表示,“十五五”时期是加快济青现代化都市圈建设,推进“两圈”协同联动发展的关键时期,将深入实施济南“强省会”、青岛强“龙头”战略,提升济青中心城市发展能级。加快毗邻区域联动发展,提高都市圈同城化水平。

深度融入国家区域重大战略。加强与郑州都市圈及沿黄城市群合作,全面落实黄河流域生态保护和高质量发展战略,紧密对接京津冀、长三角等国家区域重大战略,持续释放发展新动能,努力打造北方地

区经济重要增长极。

支持老旧住房 自主更新、原拆原建

《实施意见》提出,改善人居环境,营造高品质城市生活空间。优化城市居住环境。完善保障和市场两个供应体系。全链条提升住房建造服务水平。稳步实施城中村、危旧房改造,推进老旧小区改造,支持老旧住房自主更新、原拆原建。完善规划体系,坚持人口、产业、城镇、交通等一体规划,优化各类设施布局。统筹适老化、适儿化、无障碍设施建设改造,打造安全便捷、代际融合、多元包容环境。实施社区嵌入式服务设施建设工程,构建便民生活圈和完

整社区。建设儿童友好城市。

提升公共服务水平。推行由常住地登记户口提供基本公共服务制度。塑强“乐业山东”服务品牌,实施“全民参保·福暖万家”工程。建设青年人才发展“微生态”,推动打造青年人才宜居、宜业、宜文、宜游生态环境。支持连锁化运营区域养老服务设施。

强化餐饮油烟等 群众身边污染治理

《实施意见》立足山东产业结构和资源禀赋,以建设美丽城市为导向,通过开展深化气候适应型城市建设试点,健全建筑垃圾全链条治理体系。推动城市生活污水管网全覆盖。强化餐饮油烟、恶臭气体、

噪声等群众身边污染治理。推动传统支柱产业绿色化高端化,培育绿色建筑增长点,规模化发展超低能耗、低碳建筑,加大政府采购支持绿色建材发展力度。

同时,深化标本兼治,守牢安全底线。夯实城市综合灾害防御基础。《实施意见》提出加快推进应急避难场所新建改造,到2035年每个街道和社区分别至少设置1处,人均有效避难面积不小于2.5平方米。优化城区排洪河渠网络,整治排涝瓶颈,加大管涵、泵站等设施建设,设计重现期执行相关标准上限,实施洪涝联排联调。

《实施意见》提出赓续历史文脉,促进城市文化繁荣发展。保护利用传承历史文化。扎实推进国家文物保护利用示范区和文物主题游径建设,开展“非遗在社区”工作。探索建立以居民为主体的保护实施机制。加强不可移动文物、历史建筑、工业遗产等修缮和活化利用,建设展示体验场景。